



学思想 强党性 重实践 建新功

坚持重点措施有机融合一体推进

——二论以高度的政治责任感开展好主题教育

■ 本报评论员

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育不划阶段、不分环节，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等贯通起来，有机融合、一体推进。要准确把握各项重点措施之间的内在联系，突出重点、抓住关键，统筹兼顾、整体推进，把学和做结合起来、查和改贯通起来、边学边查边改，把各项措施做扎实、各项任务落到位，让党员干部在思想上得升华、能力上有提升、工作上见实绩。

理论学习要往深里走、心里走、实里走。坚持读原著学原文悟原理，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，做到整体把握、融会贯通，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个

维护”的思想根基。要坚持全面系统学、深入思考学、联系实际学，切实在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领，切实把真理的力量转化为实践的伟力。

调查研究要察实情、出实招、求实效。调查研究是谋事之基、成事之道，要用好习近平总书记倡导的“深、实、细、准、效”五字诀，紧紧围绕市委明确的15个重点方向，多采用“四不两直”方式，沉到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方开展有深度、有价值、有实效的调查研究，使调查研究的过程成为理论学习向实践运用转化的过程，成为转变作风、增进同群众感情的过程，成为提高履职本领、增强责任担当的过程。

推动发展要真解题、解真题、破难题。发展是党执政兴国的第一要务，

要紧紧围绕强市建设，把推动改革发展稳定、完成全年目标任务的成效作为检验主题教育成果的重要标尺，引导党员干部把开展主题教育激发出来的热情转化为推动发展的强大动力。要突出抓好市委十四届四次全会明确的“九个聚力突破”重点任务落实，不断夯实高质量发展的根基，要学好用好“浦江经验”，到基层一线、矛盾集中的现场了解民情、集中民意、解决问题。

检视整改要有深度、有精度、有广度。要坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，深入查摆不足、深刻反思剖析，有针对性地抓好整改落实。从主题教育一开始，就要把问题整改作为一项重要任务来抓，尤其是要围绕群众反映强烈、长期没有解决的突出问题，制定专项整治方案，以项目化清单化推进

集中整治。在问题整改上，要想人民之所想、行人民之所嘱，下真功夫，让人民群众切实感受到解决问题带来的实际成效。

建章立制要抓源头、抓系统、抓长效。对发现的问题必须透过表象看本质，由表及里找根源，在根子上“挖病灶”，而不是在问题表面“贴膏药”。对长期性、反复性、共性问题，要多从主观层面、体制机制等入手，真正触及问题实质，精准制定整改措施，确保不反复。要坚持“当下改”与“长久立”相结合，对工作中好的经验做法，及时以制度形式固定下来，以制度化、规范化推动常态长效。要紧盯权力运行“关键点”、内部管理“薄弱点”、问题多发多发“风险点”，以及群众反映的“痛点”、整改整治的“堵点”，注重用制度规范破解深层次问题。

编者按

9月15日，新华社播发通讯《江北水城看“三变”——山东聊城依托两大国家战略推进高质量发展见闻》，从生态之变、文化之变、交通之变三个方面，讲述我市抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、大运河文化带建设两大国家战略机遇，全力推动绿色低碳高质量发展的生动实践。今日，本报予以全文转载，敬请关注。

■ 新华社记者 杨守勇 张力元 邵琪

近年来，山东聊城市借黄河流域生态保护和高质量发展、大运河文化带建设两大国家战略，全力推动绿色低碳高质量发展，江北水城名片愈发靓丽。

生态之变：江北水城满目新

初秋时节，聊城市区内的百竹园翠如碧海，清风吹过，翠竹摇曳。

“10多年前，这里还是盐碱涝洼地，杂草丛生。”聊城市禾木竹子发展研究中心主任钟道军说。

近年来，聊城大力推动实施“南竹北移”工程，探索用竹林修复盐碱地，并将竹子广泛应用于景观、生态修复和文旅融合等领域。市里建起了以百竹园为主要栽培地的5处竹种质资源圃，并在黄河沿岸、黄河故道栽培竹类，打造沿黄竹林风景线。

聊城地处鲁西黄泛冲积平原，由于历史上黄河数次改道形成大面积黄河故道，全市一半县市区是国家级黄泛平原风沙重点预防区。多年来，当地通过修河通渠、水系连通，在全市编织起一张生态水网，构成了“江北水城”的独特风貌。

近年来，聊城积极推进荒漠化水土流失综合治理，大力开展防沙治沙、节水植绿。2016年至2022年营造水保林9212公顷、经济林3484公顷，种草30公顷，生态环境明显改善。

同时，当地围绕“水”字做文章，坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”，统筹水工程、水安全、水生态、水环境一体治理，通过构建现代水网，完善防洪排灌体系，促进水资源集约利用，绿色生态理念更加深入人心。

如今，聊城生态水网滋养了一系列特色农副产品品牌，“聊·胜一筹！”农产品区域公用品牌势头强劲，“生产+休闲”“生产+电商”等新业态快速发展。今年上半年，聊城经济主要指标增速连续两个季度高于全省，经济发展正在实现由“量”到“质”的深刻转变。

文化之变：以文促产谱新篇

走进东阿中国阿胶博物馆，馆内珍藏的道光、咸丰年间的贡品阿胶吸引不少游客驻足拍照，阿胶世界体验馆内，透过玻璃可直观看到阿胶熬制、擦胶、包装等制作步骤，游客还可以根据口味喜好，定制个性化产品……

“健康+养生”理念下的阿胶工业旅游日渐火热。东阿阿胶股份有限公司副总裁李新华介绍，东阿阿胶打造中国阿胶博物馆等多处旅游景区，使阿胶成了旅游IP，让顾客变游客，游客变顾客。今年上半年，东阿阿胶接待游客约100万人次，预计全年可达200万人次，实现收入2亿元。

在东昌府区内，特色博物馆鳞次栉比，契约文化博物馆、婚俗博物馆、纽扣博物馆……目前，聊城已实现县级博物馆全覆盖，一大批非国有博物馆引得游客纷至沓来。

在堂邑镇，沿街商铺里各式各样的葫芦煞是惹人，有的“个矮”，有的“肚圆”，还有的柄长近半米。在这里，葫芦还被制成乐器、酒具、花瓶等。堂邑镇镇长杜春燕说，辖区内及周边葫芦种植面积达1.2万余亩，葫芦产业年产值可达8亿元。

聊城市文旅局二级调研员刘庆涛说，聊城挖掘各类文化资源以文促产，依托东阿古城、东阿阿胶城、临清运河、莘县燕塔等打造了一批文旅商圈，黄河文化、运河文化、红色文化等正成为拉动经济增长的新动能。

交通之变：四通八达续繁华

交通不便曾经使聊城发展受到制约。随着检测列车快速驶过聊城西站，济郑高铁开通进入倒计时，届时聊城到济南仅需半小时。日益四通八达的交通，正为聊城腾飞插上翅膀。

今天，位于临清的鲁西国际陆港海铁联运集装箱发送量位居山东港口内陆港之首。临清市商务和投资促进局副局长张绍山说，鲁西国际陆港辐射冀鲁豫三省五市，是100余家外贸进出口企业的“出海口”，货物班列“临清号”东连海上丝绸之路，“鲁疆号”西接欧亚大陆桥，深度融入“一带一路”。

聊城交通区位优势明显，南望中原、北倚燕赵，邯济铁路、京九铁路“十字交汇”，德上、济聊馆、青银、青兰4条高速公路“丰”字形贯通，8个县市区全部通高速公路，实现了与周边城市间1小时互通。聊城市交通运输局局长韩德振说，作为中西部资源进入山东、山东产品和服务业进军中西部的“桥头堡”，聊城地位日益凸显。

记者看到，在盖世物流园，一辆辆满载货物的货车正准备发往全国各地。目前园区入驻客户800余家，冷库容量2万吨，仓储面积31万平方米。今年上半年，园区货物吞吐量295万吨，较去年同期增加9%。

韩德振说，聊城正努力打造一个现代化、立体化、区域性综合交通枢纽城市，加快推进公铁联运、铁水联运等运输模式，促进物流降本增效，为打造山东服务和融入新发展格局的战略支点提供交通支撑。

江北水城看“三变”

山东聊城依托两大国家战略推进高质量发展见闻



9月15日，无人机拍摄的西关街西延高架桥工程施工现场。西关街西延项目是我市重点城建项目，总投资19.5亿元。该项目东起昌润路、西至西环路，道路全长5.4公里，设计双向六车道，是连接主城区和高铁新区的主干道。

■ 本报记者 商景豪

聚力九个突破 推动强市建设

竞逐产业新赛道 构建发展新引擎

——我市培育产业主峰系列报道之二

■ 本报记者 苑莘

有色金属冶炼、钢管、轴承、化工……提起聊城的工业企业，很多人的印象是“重”。但在过去的几年里，我市坚定不移推进存量变革、增量崛起，推动聊城企业主动拥抱互联网、新技术、产业发展加速蝶变，在新能源、新材料等新赛道上跑出了聊城“加速度”。

9月18日，高新区强远激光的车间里，技术人员在调试设备，技术攻关是这里的工作常态。“聊城激光产业起步虽然比较早，但发展水平不高。当前正是激光产业蓬勃发展的良好时机，我们在聊城产业研究院和高新区管委会的帮助下，落地聊城，希望能够在产业升级过程中发出聊城声音。”山东产研强远激光科技有限公司总经理马新强博士介绍，他们的技术团队持续开展研发，开辟出一条激光清洗产业新赛道。

新赛道上的美好风景无愧于强远激光的努力。8月30日，在深圳召开的

激光行业年度评选颁奖典礼上，经过院士专家评审、网络投票及资深行业编辑综合评审，强远激光凭借在激光行业的快速高质量发展和大型板材激光清洗项目，从通快(中国)、大族激光、华工激光等众多提名企业中脱颖而出，荣获激光行业最具成长力企业奖及最佳激光行业应用案例奖。

以技术突破实现高质量发展的强远激光，是我市在壮大新兴产业过程中涌现出的生动案例。与强远激光一样，在新赛道上“加速跑”的企业还有贞元车轮。

车轮制造是传统制造产业，贞元车轮凭借着技术研发，从“红海”中闯出了一条路。“一期全面投产后，将形成年产200万套车轮的生产能力，销售收入达10亿元，贡献税收5000万元。2025年前后，我们将实施二期的规划与建设，全面打造全球最领先的智能化、绿色化车轮工厂，将贞元打造成为国内领先、全球知名的轻量化车轮引领品牌。”企业负责人胡爱君认为，只

有落后的技术工艺，没有落后的产业。依靠技术进步，推出市场需要的节能减排产品，这是贞元车轮过去几年的发展密码。以贞元车轮历时三年半研发的全新产品——体化高强度

整体式无内胎车轮为例，该产品改变了百年来汽车车轮的生产工艺，外观质量相对焊接件明显提升，原材料利用率提高30%，各种性能指标超国家和行业标准。

(下转8版)

短评

合力跑赢新赛道

■ 苑莘

企业进入新赛道靠的是什么？是全市各级各部门各企业的合力。在采访时，记者看到凝聚到一起的力量：政府加大企业家培养力度，设立“聊城企业家日”，表彰优秀企业家，营造尊重商贾氛围。工信、科技等部门齐发力，培育专精特新“小巨人”、瞪羚企业、“晨星工厂”、单项冠军、绿色工厂。财税等部门严格落实减税降费政策，帮助企业减轻负担、轻装上阵。金融

机构积极创新产品，让企业有了转型升级的底气。企业拓宽视野，放手投入研发，加快技改，在各级各部门的支持下焕发勃勃生机。

企业是发展的主力军，这份合力必须珍惜。未来，我市需要继续凝聚合力，把科技创新这个关键变量，转化为高质量发展的最大增量，让创新创造活力充分迸发出来，在新赛道上为聊城发展构建新引擎。

今日导读

创见美好 智造未来
第四届中国国际文化旅游博览会

- ◆ 文旅博览会与两河明珠的“双向奔赴”——第四届中国国际文化旅游博览会聊城参展工作取得丰硕成果
- ◆ 坐着高铁来相约
- ◆ 我在聊城等着你
- ◆ 铝城枣乡 生态茌平